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Naročnina on din., pol leta
40 dia, čel .„ca 20 din, mesečno 7 dia  
fatten Jugoslavije: Celo leto 140 din. Inse
rat! ali oznanila se zaračunajo po dogovoru) 
uri večkratnem inseriranju primeren popust. 
Upravnlštvo sprejema naročnino, inserate 

in reklamacije.

STRAŽA
Heodvisen političen list za slovensko ljndstoo
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PoStnina p lačan a  v gotovini,
STRAŽA izhaja v pondeljek, sredo in petek. 
Uredništvo in upravnlštvo Je v Maribora, 
Koroška cesta št. 5 Z uredništvom se  mora 
govoriti vsaki dan samo od 11. do 12. ure. 

Rokopisi se ne vračajo.
Nezaprte reklamacije so poštnine prosta. 

Telefon Interurban ŠL113.
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Včeraj popoldan se je vršilo v dvorani Za
družne Gospodarske banke sijajno obiskano zbo
rovanje SLS. Od vseh strani so prihiteli naši pri- 
taši, da slišijo voditelja slovenskega naroda, dr. 
Korošca; zlasti podeželske organizacije SLS so
bile številno zastopane. Zborovanje je otvoril ma- j 
riborski župan g. dr. Leskovar ter podal besedo j 
dr. Korošcu, ki je med viharnim odobravanjem iz- 
vajal :

Kdor se po vojski bavi s politiko, si mora sta
viti vprašanje in bTti v njem na čistem: Ali je v jav
nem življenju nasilje dovoljeno ali ne? V Rusiji se 
izvaja nasilje delavcev in kmetov proti kapitali
stičnemu buržujstvu, v Italiji se kapitalizem po
služuje nasilnega fašizma proti delavcu in kmetu, 
v Španiji nastopa vojaštvo nasilno proti političnim 
strankam, v Grčiji je republikanizem v zmagoviti 
borbi proti monarhizmu in v Turčiji je mladi na
cionalizem v pohodu proti starim oblikam ver
skega in državno-političnega turškega življenja. 
Tudi pri nas v Jugoslaviji se nahajajo stranke, ki 
na stavljeno vprašanje odločno odgovarjajo: Tre
ba je nasilja! In zato imamo v Jugoslaviji nasilje, 
ki se javlja na dva načina: v izjemnih zakonih in 
nastopanju svobodnih, a od državnih vlasti do
voljenih in podpiranih organizacij. Dve politični 
stranki sta sedaj v Jugoslaviji v polni meri okusili 
posledice naziranja, da je nasilje potrebno: Leta' 
1921 komunistična stranka, a ravnokar v mladem 
letu Hrvatska republikanska seljačka stranka, na j 
kratko, Radičeva stranka.

Država, narod in stan so živi organizmi, ki ! 
sestoje iz materije in zavesti notranjega skupnega 
doživljanja, kakor posamezen čiovek iz telesa in j 
duše. Telo se da ubiti, mrcvariti, vreči v okovje in 1 
ječe, a duša je svobodna, za njo ni verig, ni za
porov in vešal. Mišljenje in čustvovanje naroda se 
ne ozdravlja z nasiljem in vsi uspehi, ki se z njim 
dosegajo, so le navidezni, kratkotrajni. Tembolj 
navidezni, kratkotrajni in sigurno neuspešni, ako 
se nasilje uporablja v nasprotnem pravcu, kakor 
se giblje prirodni narodni ali stanovski razvoj. In 
ta prirodni razvoj se danes giblje v pravcu soci
alne ravnopravnosti, narodne svobode in politične 
demokracije. Nezadovoljne stanove se ozdravlja, 
da se jim pomaga do njihovih zahtev, narode, da 
se jim izpolnijo njihovi vzori, nezadovoljne drža
ve, da se v polni meri upošteva narodna volja kot 
prvi gospodar v njej. Šiba še za otroke ni vselej 
dobra, nikdar pa za odrasle narode.

Sedaj se je šiba uporabila za hrvatski narod. 
Radičeva stranka se je razpustila, njeni voditelji 
vrgli v ječe. Vse to po znanem izjemnem zakonu 
za zaščito države. Ta zakon bi se smel glasom nje
govega besedila uporabljati samo proti tistim 
strankam, katere hočejo z.nasiljem razrušiti drža
vo. Mi sami marsikaj očitamo Radiču, da se nam 
vsiljuje na Slovensko, da je vedno s svojimi iz- t

javami v najbolj kritičnih trenutkih prihajal Pa- 
šiču na pomoč, toda da bi bil nasilen, ali hotel biti 
nasilen, to je le hudobna izmišljotina. In če je tudi 
bil pri boijševikih v Rusiji na obisku, vsled tega še 
ni postal boljševik, kakor si žal tudi ni prisvojil an
gleških manir, ko je bil pri Angležih. In v rusko 
seljačko internacijonalo je izrecno vstopil pod po
gojem, da si zadrži svoj pogram in svoj mirolju
ben način ga uveljavljati, in njegovi poslanci so 
izrecno samo pod tem pogojem ta vstop odobrili, 
stranka pa sploh o tem nikdar ni odločevala in 
sklepala. Tudi Pribičevič se je pri občinskih volit
vah na Hrvatskem vezal s komunisti, a Žerjav na 
Slovenskem, a še danes hodita svobodho po drža
vi okoli.

Toda nasilje je moralo priti. Vlade so se pro
tiustavno polastili radikali in samostojni demo- 
kratje, brez večine v parlamentu in narodu. Da si 
priborijo večino, zato mirnim prirodnim potom ni 
nobenega izgleda, ampak samo z izjemnimi za
koni, z ječami, z nasiljem se da mogoče kaj do
seči. S svojim prepogostim brbljanjem in svojim 
potovanjem po inozem. jim je Radič dal, sicer ne 
pravo, a priložnost, da so se najprej obrnili proti 
njemu. Ako se bodo Hrvati sedaj ustrašili, tako 
mislijo preganjači, potem imamo večino.

Toda mi upamo, ne, mi smo prepričani, da se 
hrvatski narod ne bo dal ustrašiti, ampak bo vstra- 
jal pri svoji mirni, zakoniti, a odločni borbi za svo
ja narodna prava, za svojo svobodo. Tudi pre
ganjači sami niso sigurni, da bodo uspeli v se-, 
danjem nasilju. Za to se delajo že priprave, ako 
se jim ponesreči sedanji poizkus. Prej se je name
ravalo, da bo treba potem še enkrat voliti pod Pa- 
šičem in Pribičevičem, sedaj so prepričanja, da je 
sedaj ž njima zadnji poizkus, a druge volitve bi 
naj vodila prav močna vlada, sestavljena iz vo
jaških in uradniških osebnosti. Njih prva naloga 
menda bi bila, aktivirati nov volilni zakon.

Vsa ta umetna politika, bodisi nasilna ali ne
nasilna, bodi že danes izvajana ali za bodoče za
mišljena, pa ne bo nič pomagala. Še tako močen 
jez ni večen, živa voda ga podere in odnese. .Še 
bolj brezuspešno pa je, ustavljati se jasno izraže
nim hotenjem in željam, živih, mladih, naprednih 
narodov, kakor sta slovenski in hrvatski. Mi ob
sojamo vsako nasilje, a se ne uklonimo, ne po
kleknemo. Mi obsojamo povsod nasilje, kakor v 
Rusiji, v Italiji in drugod, tako tudi pri nas, kjer 
hočeta dve stranki z nasiljem zaustaviti razvoj 
svobodne narodne volje, samo da lahko vladata 
in na vladi dajeta razmaha kapitalizmu, korupciji, 
brezzakonju/ in neredu. Radikali in samostojni 
demokrati v naši državi so boijševiki umazane, 
koruptne, kapitalistične buržuazije in bi spadali 
prej v verige in ječe kakor boijševiki trpečega pro
letarijata, ker prvenstveno oni razjedajo s svojimi 
programi in metodami temelje narodov, države in

človeške družbe, kakor nekdaj caristi v Rusiji. Na
silniki pri nas niso samo boijševiki in radičevci, 
ampak v prvi vrsti radikali in samostojni demo
krati, boijševiki in radičevci so njih otroci. Že šest 
let ne dajo tej ubogi državi priti do miru. do od- 
počitka, ampak jo vznemirjajo, jo ropajo, jo 
goljufajo, jo skubijo, samo da so polni njihovi že
pi, na katerih imajo všito na enem državno, na 
drugem n rodno edinstvo. Ako bi šlo samo za 
čisto politiko, bi ravno radikali in demokrati imeli 
najmanj povoda preganjati Radiča, kajti on je s 
svojim govorjenjem in s svojo taktiko mnogo več 
pomagal Pašiču in Pribičeviču, nego nam, njego
vim zaveznikom.

Mi kličemo danes hrvatskemu narodu: Ne
klonite glavom! Ne zgubite poguma! Neustrašeno 
naprej za svoja prava! 'Ohranite mir, ne dajte se 
izzivati! Ves slovenski narod je v dnevih nesreč z 
Vami, a tudi velik del srbskega. Ako se bomo vsi 
skupaj dobro držali, so dnevi nasilja šteti. Naš čas 
stoji že pred durmi. Svoboda, poštenje, zakon, 
red, čakajo, da smejo zopet vstopiti.

A tudi Slovenci ne smejo sedaj zgubiti ve
selja in poguma, da speljemo volilni boj ugodno 
do konca, ampak baš nasprotno. Na Hrvatskem 
je vse preskrbljeno, za to je bilo radi neumnosti 
nasprotnikov dovolj časa, da narodne mase vsled 
nasilja ne pridejo v nered. V Srbiji stoji dobro, v 
Makedoniji izborno, v Vojvodini istotako. Dne 8. 
februarja je večina naša. Da ne mislimo samo mi 
tako, vam kažejo tudi priprave v Beogradu, da bo 
dne 8. februarja za Pašiča in PribiČeviča bila zad
nja ura in da pride potem nova vojaško-uradniš- 
ka volilna vlada. Da bo 8. februarja sodnji dan za 
Pašiča in PribiČeviča, verjamemo, upamo, želimo 
in delamo. Toda kaj bo potem, o tem imamo tudi 
mi, ki bomo še nadalje predstavljali narodno voljo, 
spregovoriti eno besedo. Absolutizmu ni mesta v 
naši državi! Z narodno voljo se naj nihče lahko
miselno ne igra! Nasilje pustite na strani, kajti 
pomnite, da se tudi narod lahko nasilja nauči in 
potem gorje oblastnikom, ki so ga nasilja naučili!

Potem je dr. Korošec govoril o zunanji poli
tiki sedanje vlade in končal s pozivom: 8. februar
ja vsi na volišče.

Izvajanja dr. Korošca so bila ves čas sprem
ljana z burnim odobravanjem.

V imenu zborovalcev se je zahvalil govorniku 
dr. Leskovar. Pozval je navzoče, da izkažejo svo
jemu voditelju zahvalo s tem, da skrbe, da bo ude
ležba pri volitvah kar najbolj sijajna. K besedi sta 
se oglasila še predsednik Kmetske zveze g. Urbas 
in delavec Polše, na kar je bilo zborovanje kon
čano. Navdušeno razpoloženje, ki se je pokazalo 
na tem zborovanju, je znak gotove zmage pri vo
litvah, ko bo slovensko ljudstvo pometlo s korup
cijo in nasiljem ter njihovimi predstavitelji.

Protest dr. Hohnjica proti j 
nasilju.

Podpredesednik narodne skupščine, g. dr. 
Hohnjec je odposlal danes skupščinskemu pred
sedniku to-le protestno brzojavko:

Predsednik narodne skupščine Lj. Jovanovič
Beograd.

Pričakujem, da boste v imenu predsedništva 
narodne skupščine proti zopetnemu kršenju po
slanske imenunitete najenergičneje protestirali, 
osobito glede našega kolega v predsedništvu in 
člana Državnega odbora dr. Mačeka. Ovlaščujem 
Vas za vse korake proti nasilju.

Dr. Hohnjec,
podpredsednik narodne skupščine.

Politične beležke.
Zakon o zaščiti države proti HRSS. V petek je not

ranji minister predložil ministrskemu svetu predlog o 
; postopanju proti Radičevi stranki. Predlog ima tri od

stavke od katerih govori prvi o pristopu HESS v mos
kovsko kmetsko internacijonalo, ki se seveda potvarja v 
III. ali komunistično internacijonalo, drugi odstavek 
govori o posebnih «dogovorih« med HRSS in sovjeti ter 
makedonsko organizacijo, v tretjem se pa trdi, da se je 
od samega Radiča in od vodstva HRSS organizirala 
med vojaštvom propaganda proti izpolnjevanju vojnih 
dolžnosti. Tem odstavkom sledi »sklep«, ki se glasi: 1. 
da se takoj razpusti HRSS, ker je vstopila v seljašlco 
internacijonalo, ki je sestavni del komunistične inter - 
nacijonaie; 2. da se v bodoče prepovedo vsi shodi, se
stanki in vsako delovanje te stranke, kakor tudi izda
janje, odnosno izhajanje vseh njenih publikacij, knjig 
in novin; 3. da se proti HRSS najstrožje vporabi člen 
18 zakona o zaščiti javne varnosti in reda v državi; 4. 
da se takoj zaplenijo vsi arhivi, publikacije in kores
pondenca HRSS in 5. da se nujno uvede kazensko po

stopanje proti Vodstvu HRSS. V petek zvečer so že za
čeli s hišnimi preiskavami po strankinih lokalih in z 
aretacijami poslancev. Med prvimi je bil aretiran pod
predsednik skupščine dr. Vladko Maček. Hišne preiska
ve so delali tudi pri odstavljenih vseučiliščnih profe
sorjih.

Nekaj o razcepu HRSS. Vočigled nesoglasju, ki se 
je začelo v zadnjem času pojavljati v vodilnih vrstah 
Radičeve stranke je poslal stari Pašič dr. Šurmina v 
Zagreb z naročilom, naj tamkaj čaka, gleda ter opazu
je in mu poroča o poteku razcepa in razpada Radičeve 
stranke. Znani Radičev disident dr. Rudolf Horvat in še 
kakih drugih deset bivših poslancev, katerih Radič to
krat ni maral pustiti na kandidatno listo, ta družba je 
prevzela nalogo, da razbije stranko. Mučili so se s tem 
poslom celih 15 dni in stari lisjak Pašič je čakal. Ko pa 
je Pašič uvidel, da z razbitjem stranke vendarle nič ne 
bo, je dal pripraviti obznano. Pašič jie preoblekel Pri
biČeviča v parklja in sedaj ta straši in plaši okrog. — 
Tretji dan po božičnih praznikih je sklical dr. Horvat 
na posvet vse one, katere je Radič izključil od kandi
datur. Koj ko se je začela ta »znamenita« seja, se je raz
vil med Zagrebom in Beogradom tale telefonični razgo-



vor: Čakajte, sedaj se bo razbila Radičeva stranka —! 
Požurite se z razbitjem, sicer objavimo obznano in bo
ste romali vsi v zapor. — Ob 6. uri zvečer bo gotov pro
glas nove Radičeve stranke — dobro, počakali bomo; 
od 6. do 8. ure bomo objavili obznano, ako ne bo raz
bitje izvršeno. — Vse se bo zgodilo, jutri gredo vsi med 
narod da se prepričajo, ali iyia jo večino desidenti in v 
pondeljek bo padla odločitev. Dobro, tudi tako dolgo 
bomo čakali, samo izpolniti se morajo vaša zagotovila. 
Tak je bil ta pogovor in v Beogradu so čakali do zad
njega petka in sedaj objavljajo, da bodo spustili nad 
Radičeve Hrvate parklja, ki bo preoblečen v oni famoz
ni zakon o zaščiti države.

Beograjska skrivalnica: Kje je Radič? Že dolgo pred 
obznano so večkrat zatrjevali razni režimski listi v Beo-; 
gradu, da vlada dobro ve, kje je Radič in da ga bo prijela* 
ko ji bo enkrat prav sodilo. To pisanje je na vsak način 
več kot naivno, ko je Radič vendar pismen, ko čita beo-« 
grajske liste in ko bi ga vsak čas lahko tudi pristaši opo-> 
zorili, kaj se piše. Še bolj čudno je pa izgledalo, to pisarn 
jetnje, ko so sredi noči po Zagrebu začeli izvajati obznano, 
in Radiča niso našli. Pisalo se je o neki maskirani sobi v\ 
Seljačkem domu, kjer naj bi bil skrit Radič in zagrebški, 
listi res vedo povedati, kako so. policaji pregledovali' hiše 
od podstrešja do kleti ter tolkli po stropih, tleh in stenah* 
da bi našli maskirano sobo in Radiča v njej. Takoj nato jse, 
prinesel »Beograjski Dnevnik« »važno« vest, da je Radič 
na Štefanovo z avtomobilom angleškega konzulata odpo
toval na Madžarsko. To vest spremljajo po navadi znane
ga čaršijskega lista zopet neosnovani in slabokoristni iz
padi proti Angliji in proti angleškim poslanikom. Drugi 
beograjski list je zopet postregel s »točno« vestjo, da je 
Radič skrit v zagrebškem konzulatu neke velesile, ki ne 
odobrava vladnih korakov proti HRSS. Poroča se, da vla
da ni podvzela potrebnih korakov, da bi Radiča prijela, 
ko pride enkrat ven iz konzulata. Drugi listi imajo zopet 
vesti iz Dunaja, po katerih naj hi se hotelir, pri katerem 
se Radič navadno zadrži, če pride na Dunaj, držal zelo; 
rezervirano, čeprav se od druge strani »točno« izjavlja, 
da je Radič res na Dunaju in da bo te dni nadaljeval svojo 
potovanje v Moskvo. Ljubljansko »Jutro« pa lepo opisuje, 
da so v stanovanju našli Radičevo posteljo lepo pokrito, 
na nočni omarici pa velikansko ostro nabito pištolo, in da 
se je Radič odpeljal iz Zagreba na nekem tovornem avto
mobilu, stlačen in skrit pod sedežem šoferja, dokler nista 
prišla na varno mesto, kjer 'je Radič zapustil svojemu oseb 
nemu obsegu zelo neprimerno mesto pod šoferjem in pre
sedel v zaprt avtomobil, ki ga je pripeljal preko državne 
meje. Fantazija bo imela s skrivalnico »Kje je Radič?« še, 
dovolj posla, dokler Radič v »Slobodhem domu« ne ob
javi poročila o svojem bivališču.

P i svetu. j
Socijalna kriza v Avstriji. Število nezaposlenih v | 

Avstriji raste od dne do dne. Dosedaj jih je kakih 130 : 
tisoč in njihovo stanje je nevzdržno. Rešitev vprašanja \ 
nezaposlenih dela vladi velike preglavice. Minister so- j 
cijalne politike dr. Reseli je napravil načrt, po katerem 
naj bi država podjetjem, ki zaposlijo brezposelne delav- j 
ce, plačevala za vsako osebo 24 tisoč kron dnevne pod- ] 
pore. S tem bi se zvišala rentabilnost takih podjetij in ; 
število brezposelnih bi se gotovo zmanjšalo.

Erzbergerjevi morilci so po vesteh nekaterih mad- j 
žarskih listov še danes skriti na Madžarskem. Turške j 
in romunske oblasti so jim na njihovo prošnjo, za do- ! 
volitev bivanja v teh državah, prepovedale prihod. Od j 
rumunske meje sta Thylessen in Schulz zopet pobegni- | 
la nazaj v Budimpešto, kjer sodelujeta v uredništvu j 
nacionalističnega lista »Szozata«. _ . ]

Odpor iaiteligence proti španskemu kralju. V Parizu > 
živi kot begunec najslavnejši španski pisatelj Ibanez, ki j 
je zastavil vse svoje premoženje in vse svoje sile v borbi 
proti španski monarhiji. Časnikarjem je pisatelj dejal, da 
ne bo prej miroval, dokler ne bo domovina osvobojena 
kot republika. O svojem boju za špansko republiko je še 
dostavil: Dva stroja sem kupil za tiskanje letakov in te le
take spravljam po vseh mogočih potih v Španijo. Z mili
jonsko naklado teh letakov bodemo tudi raz zrakoplovov, 
obsipali Španijo od vseh strani. Španskega kralja Alfonza, 
primerja z bivšim nemškim cesarjem Wilbelmom, rekoč: 
Ón, ki se še danes igra z lesenimi vojaki, misli samo na 
vojne in je tudi brez vzroka Maroku napovedal vojno.. 
Kralj Alfonz je slabič in taka je tudi cela njegova rodbina. 
Intelektualci Španije so odločni nasprotniki monarhije, 
ker je to najslabša oblika vladavine in nima smisla za da
našnje življenje. Monarhisti so z vsemi sredstvi poskušali 
pridobiti intelektualce na svojo stran, a večina jih je naj- 
odločnejše odbila. Pisatelj Ibanez je napisal tudi plamtečo 
knjigo proti današnjemu španskemu režimu in sedaj ga od 
vseh strani zalezujejo španski režimski atentatorji.

Dijplomatsld spor med Anglijo in Rusijo. Moskovski 
listi potrjujejo vesti, da so diplomatane zveze med Angi 
lijo in Rusijo prekinjene. Večina osobja sovjetskega po-t 
slaništva v Londonu se je že vrnila domov in moskovska, 
»Pravda« piše tem povodom to-le: »Boljše je tako, sedaj 
vsaj igramo z odprtimi kartami. Spletk,arije in zakulisne 
igre so končane in tudi zaključene. Zapadna Evropa se 
pripravlja, da organizira nov napad proti Rusiji. Sovjetski, 
vladi pa si radi tega ni treba delati skrbi. Mi smo prema
gali že tudi gruge težave, pa bomo tudi to. Naša pot je, 
posuta s trnjem, pa mi korakamo smelo po njej do cilja., 
Prišel bo dan, ko bodo vsi uvideli, da brez nas ne obnove, 
Evrope. Pred našo močjo in bogastvom se bodo tedaj še 
mnogi klanjali, a za mnoge bo to veliko prepozno!«

Rusko-japonska zveza. Angleški konservativni listi pi
šejo z veliko vznemirjenostjo o sklepanju zveze med Ruu 
sijo in Japonsko. V to zvezo naj bi vstopila tudi Kitajska

in zveza bi bila naperjena proti angleško-amerikanskemu 
bloku na daljnem vzhodu ter hi imela v prvi vrsti namenu 
preprečiti angleško in amerikansko gospodarsko prodira
nje v države daljnega vzhoda.

Tragična smrt ruskih učenjakov. Po naredbi sovjetske 
vlade bi se morala tehnična univerza iz Novorosijska pre* 
seliti v Odeso. Celokupen profesorski zbor, 30 priznanih 
učenjakov, se je vkrcal na poseben parnik, da se prepe
ljejo po morju v Odeso. Na morju jih je ,pa zalotil straho
vit vihar, ki je razsajal prošli teden na Črnem morju. La- 
dija se je potopila in od celokupne posadke in potnikov, 
se je rešilo iz valov samo pet mornarjev in en profesor., 
29 profesorjev in 14 mornarjev je utonilo.

Obznana uroti HRSS.
Obznana in zakon o zaščiti države sta zopet na de

lu. Te izjemne naredbe so izdelane v PP. političnem ta
boru in že tedaj, ko so se uporabljale proti komunistom, 
je bilo jasno, da so namenjene tudi proti drugim delom 
opozicije. Obznana in zaščitni zakon govorita sicer o 
pobijanju agitacije in dela za nasilne prevrate, uporab
ljata se pa tudi tam, kjer ni niti govora o namenih in 
pripravah kake nasilne spremembe.

Proti komunistom so se porabile izjemne naredbe 
prvič za to, da se vlada v ustavotvorni skupščini iznebi 
močne opozicij onalne skupine od 59 poslancev, drugič 
pa radi tega, da se opraviči najhujše izkoriščanje delav
stva od strani velekapitalistov in vladne zanikernosti v 
pogledu perečih vprašanj, potreb in zahtev socialnega 
značaja.

Sedaj je na vrsti Radič in njegova stranka, ki pred
stavlja do malega celokupno hrvatsko ljudstvo, — pa 
naj je to komu prav ali pa tudi ne. S sedanjo uporabo 
obznane je podrla PP. vlada vse mostove med seboj in 
pa med hrvatskim narodom kot takim. To je eno, drugič 
je pa PP. politika ostro obsojena pred kulturnim svetom 
in pred velikansko narodno večino v državi. Glavni od
bor Davidovičeve demokratske stranke v Beogradu je 
svoj protest in svojo obsodbo takole izrazil:

V razgovoru o političnem položaju, katerega je 
ustvaril poslednji akt današnje vlade z obznano in nje
no uporabo na HRSS, je glavni odbor demokratske 
stranke na seji 2. januarja 1925 ugotovil: Za obznano od 
23. decembra 1924 ni osnove niti v ustavi niti v zakonih 
in je z ozirom na to groba nezakonitost proti celi poli
tični organizaciji. HRSS ni niti v svojih političnih niti 
gospodarskih načelih taka, da bi se mogla indentifici- 
rati z boljševizmom, ker jo sestavlja 98 odstot. kmetov. 
Z nacijonalenga stališča pa predstavlja obznana ru 
šenje državne celote in narodnega edinstva. Motivi in 
dokazi obznane so popolnoma neresnični. Ves materijal 
v obznani je bil v vladnih rokah že maja 1924. Tedaj ne 
samo, da vlada ni ničesar podvzela proti članom HRSS, 
temveč je overovila vse še neoverovljene poslanske man 
date, čeprav je HRSS že 1. maja odobrila vodstvu sklep, 
da vstopi v kmetsko intemacijonalo. Z ozirom na to 
spada vladna akcija med one politične manevre, ki so 
namenjeni izključno za to, da se dobi med ljudstvom ve 
čina tudi takrat, kadar je vlada nima. Sploh pa od ne
ustavne in neparlamentarne vlade kaj drugega priča
kovati ni, kakor neustavnega gaženja zakonov. Za tako 
delovanje ne bodo svojčas odgovarjali samo njegovi ne
posredni tvorci, ampak tudi tisti, ki bodo pomagali iz
vrševati vladne ukrepe.

Ta srbski proglas dobro označuje, kako in zakaj je 
prišlo do obznane proti HRSS, sedaj pa si predočimo 
še nekaj drugega, da vidimo, kako si PP. vlada sama 
dela škodo in kako pripravlja naj slabši konec svoji po
litiki. ' ' ,

Na spore in razdore v Radičevi stranki se je dalo 
čakati s precejšnjo gotovostjo, neumno je pa misliti, 
da disidenti HRSS ne bodo imeli; druge potrebe in želje, 
kot slepo in pokorno presedlati v PP. tabor in podpirati 
njegovo politiko. Naravnost blazna politika je pa ta, ki 
misli, da bo nasilje disidentom pomagalo ter učvrstilo 
njih položaj med hrvatskim narodom. Proti disidentom 
ali uskokom se sedaj: k raznim očitkom pridružujejo še 
obtožbe bojazljivosti in izdajstva in kako to učinkuje 
med narodom, bi si lahko predstavljali tudi na vladi.

Iskreni angleški prijatelj Jugoslovanov in poznava
lec balkanskih razmer Seaton Watson je dejal, da more 
le kak bedak trditi, da je Radič komunist. — Komunisti 
Radiča napadajo, Radič pa napada komuniste in več 
kot vse obznane je ravno Radičev pokret odtrgal ko
munistom. Leta 1920 je imel vendar Zagreb z veliko ve
čino izvoljenega komunističnega župana, pri prvih vo
litvah so oddali tudi hrvatski seljaki veliko število .gla
sov za komuniste, kmalu je pa Radič kmetske mase pri
tegnil k sebi ter jih organiziral na privatnolastninski 
podlagi. Vsega tega pa vladinovci ne priznajo ter trdo
vratno trobijo v svet gorostasne neresnice.

Končno tudi ne vedo, da se ideje ne dajo raz
puščati. Naj bo HRSS začasno razpuščena, njeni shodi 
prepovedani, listi ustavljeni, voditelji zaprti, prostori 
zapečateni itd. ni pa s tem razpuščena ideja te stranke, 
ali tega pokreta. Vlada ne more reskirati sporov in 
prelomov s pravosodjem in z obstoječimi zakoni in ta
ko ne bo utekla obračunu, ki čaka vsako diktaturo 
manjšine. Ogromna večina Slovencev, Hrvatov in Srbov 
bo skrbela, da bo ta obračun temeljit ter izvršen čisto 
mirnim in leganim potom.
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Iz Slovenije.
ŽERJAVOVI AGENTI ZACELI RAZBIJATI NAŠE VO

LILNE SHODE.
Velesrbski plačanci se najbolj bojijo, da bi ljudstvo 

bilo po naših shodih in časopisih poučeno o grdih načrtih 
Žerjavovcev in Pašičevcev. Od velesrbov plačani agenti 
so dobili po deželi komando, da morajo s s i 1 o a l i  n a  
d r u g n a i č i n  o n e m o g o č i t i  v o l i l n  e s h o d e  SLS. 
Liberalni učitelji, ki so glavni velesrbski agenti, so postav 
ljeni po vseh farah za komandante onih band, ki naj de
lajo za Pašiča in Žerjava ter naj razbijajo naše shode.

V mariborski okolici je bil prvi' tak slučaj v G o r n j i  
Sv. K u n g o t i .  Naš kandidat Franjo Že b o t  je imel 
tam za dne 4. januarja napovedan volilni shod v gostilno 
spoštovanega g. Š-kribe. O d v e l e s r b o v  n a j e t i  g. 
n a d u č i t e 1 j R o h n i k o dl S,v. J u r i j a  ob Pesnici je 
organiziral družbo Žerjavovih učiteljev ter nekaj Pudjevih 
samostojnih kričačev, ki so prišli od Sv. Jurija. Robnik je 
takoj ob začetku shoda začel vpiti' kakor kak jesibar ali 
žid, ki prodaja svojo robo »vse po šest« Njegova družba 
je divje vpila in ropotala. Dasiravno je bilo naših prista
šev najmanj tri- ali/ štirikrat več, vendar se naši niso dali 
izzvati do pretepa, katerega je Rohnikova družba hotela 
imeti za vsako ceno. Če bi bili naši reditelji in voditelji pri, 
pustili, Robnik in vsi/ njegovi bi bili sfrčali pri vratih ini 
pri oknjh na svež zrak. A mi smo jim pustili svobodo. Ko, 
jim j;e naš Žebot povedal, da so plačani za svoje divjaštvo, 
da so dobili od velesrbov komando, da morajo, zborovanja 
poštenih naših ljudi onemogočiti ali povzročiti pretepe, 
smo se pristaši SLS odstranili in smo nato mirno zboro
vali v sosednji privatni hiši. Od velesrbov ter liberalnih 
advokatov plačani Robnik pa je svojim backom pri-digo- 
val dalje svoj brezverski in velesrbski' centralistični evan
gelij.

Nadučitelj Robnik je bil nedavno radi- raznih afer Vj 
disciplinami preiskavi, se ima samo dvema pristašema 
SLS v okrajnem šolskem svetu zahvaliti, da ni, bil odslov
ljen iz službe. R o b n i k  j e  t a k o  n i z k o t n e  n r a v i ,  
da  j e  na  n a š e m  - shodu s k u š a l  pr  i' d o b i t i  1 j u- 
d -i n a  s v o j o  s t r a n ,  za  » j una  k a« d-r. P i v k  a, da je, 
kričal in lagal, da nas je Korošec prodal Srbom. Takih 
žalostnih sredstev se poslužujejo Žerjavovi in. Pivkovi uči
telji na deželi. Vsako, še tako ogabno sredstvo jim je do
bro, samo da bi vlovili za Žerjavovega žalostnega junaka 
Pivka nekaj glasov.

Prvi nasilni nastop liberalnih učiteljev v tej volilni 
borbi nam je dokaz, da so ti ljudje, ki v šolah delujejo po. 
velesrbski komandi, res najeti, da nas popolnoma spra
vijo pod velesrbsko politično knut-o in kuratelo.

Mi smo celo veseli, da so liberalni učitelji pokazali 
pravi svoj namen. Naši stranki je Robnikov nastop mnogo, 
koristil. Fantje in -možje so po shodu na našem shodu slo
vesno prisegli,, da bodo o-d hiše do hiše podučevali ljudi, 
čemu se bije sedanja težka, volilna 'borba. Gre za pravico» 
proti krivici! Zapisali pa- si bomo vse tiste, ki. so sedaj, v 
Pašičevi in Žerjavovi velesrbski službi-. Po 8. februarju 
pride pošten obračun

Veliki župan mariborski — podrepnik dr. Gorišeka. 
•Do zdaj, smo si predstavljali velikega župana -tudi kot ve
likega moža, kot veleuma z jasnim pogledom, bistrim poz-» 
navanjem naših zamotanih razmer in raznih potov za te
meljito ozdravljanje skelečih ran, na katerih boleha člo
veška družba, zlasti pa -kot moža, ki ljubi -pravico in jo1 
odločno brani, z nijo1 stoji in -pade. Kdor pa premisli, kar je 
zadnje dni ukrenil veliki -župan mariborski, dr. Pirkmaier, 
za okraji in trg Sv. Lenart v Slov. gor., mora, hočeš-nočeš 
svoje mnenje spremeniti. Kakor smo že poročali, je dr. 
Pirkmaier na prigovarjanje šetlenarškega odvetnika dr. Go 
rišeka razpustil protizakonito in samooblastno od ljudstva 
izvoljeni okrajni zastop in postavil nezmožnega moža za 
gerenta, odstavil s tem posredno tudi vodstvo ali ravna
teljstvo okrajne hranilnice, razpustil dalje ognjegasno dru 
štvo v trgu in. zaukazal1, da mora -isto- vse svoje imetje iz
ročiti od dri Gorišeka na novo ustanovljenemu, še popol
noma neizvežbanemu društvu. In zakaj vse to? Ali nima 
ljudstvo več zaupanja v odbornike okrajnega zastopa? Ali, 
so odborniki za -državni mir in red /nevarni elementi? Ne, 
-njihova pregreha je edino, -da se ne klanjajo ošabnemu 
-privandrancu, ki se je priklatil v okraj s pohorskih hribov 
in hoče zdaj komandirati v občini, šoli, društvih in okraju, 

i Bivši »gospod stotnik« -ne more -pozabiti častnih dni o 
preobratu, ko mu je začasna- vlada na njegova pretirana, 
p-oročila poslala četo vojakov, da je z -njimi strahoval »ne
varne« tržane. Toda revolucijonarni dnevi so- minili, ljud
stvo si je -izvolilo svoje postavne zastopnike, -na katere je; 
prešla postavna -oblast, ni pa izginila še v glavi gospoda 
stotnika njegova namišljena nadvlada, šentlenartski paša- 
lik se -naj še vedno ponižno- klanja /božanstveni -osebi svo
jega tlačitelja in preudano poljublja njegove pete. Vendar, 
kaj si hoče? Tudi skromno sloverijego-riško ljudstvo čuti: 
v sebi- silni nagon po prostosti, ne pripoznava več samo
vlade posameznikov, še manj pa privandrancev, kako-ršeri 
je dr. Gorišek, zahteva od zakonov mu zajamčeno prostost. 
In ravno tega omalovaževanja ne more prenašati na bolj
še čase navajeni gospod stotnik. Zato se je vozil v Mari-/ 
bor k velikemu županu, da mu potoži svoje gorje in prosi, 
zadostne zaščite za svojo »krono-», ki je v nevarnosti. Im 
kot dober oče, ki ne -more gledati solz svojih otrok, mu je 
dr. Pirkmaier obljubil takojšnjo pomoč; vzel j-e bič strogih 
paragrafov v roke in z njim razgnal nepokorne člane okraj 
nega zastopa, da bodo čutili, kogar so razžalili. — Ne tako1 
naglo, gospod veliki župan! Vi sami sedite na zelo troh- 
1/jivem stolu. Do zdaj smo vsaj mislili, da ste mož, pa zdaj 
vidi svet, da ste metla v roki razžaljenega prenapetneža, 
podrepnik namišljenega samovlastnika; s tem srno poni
žani mi vsi Sramota! Kako protizakoniti so vsi vaši uilere-



pi, o tem vam bomo govorili drugokrat. -Za izdaj vam po
vemo samo to: Zapravili ste zadnjo trohico našega spoš
tovanja do vas, tmičdli ste vse naše zaupanje v pravičnost 
in pravicoljubnost najvišjih državnih oblastnikov; ce za 
vas ne velja več žabo iv ne velja tudi za nas. re, i s e ga
spletli za nas, Ibo tepel vas. . . c a

Juridični kozli velikega župana dr. Pirkmaierja. Strast 
človeka zaslepi, tudi take, ki so hodili v Monetovo studi- ; 
rat višja nravna vprašanja. In tako se je zgodilo tudi dr. 
Pirkmaierju pri nasilnem razpustu okrajnega zastopa pri 
Št. Lenartu v Slov. gor. Ta okrajni zastop ni bil v nemških: j 
ali* nemčurskih rokah, kakor okrajni zastopi v Mariboru, j 
Ptuju Celju in drugod, vodili so okraj slovenski, od ljud- ; 
stva pravilno izvoljeni možje. Koliko pa je odbornikov od 
zadnjih volitev sem umrlo, toliko si jih je okrajni zastop iz ; 
okraja privzel in državna oblast jih je potrdila. Veliki ! 
župan pa je nasedel na limanice šentlenartskega velikega 
demokrata in odvetnika -dir. Gorišeka, ki mu je bil neod
visni okrajni zastop vedno bodeč trn v peti, ker se mu ni 
klanjal in se ni dal vladati od njega, kakor drugi; dr. Go-i 
višek je namreč silil vanj; da naj razpusti odbor na podM 
lagi avstrijskega zakona o okrajnih zastop ih. Veliki župan 
se je vdal in okrajni zastop takoj razpustil in postavil ge- 
rentstvo. Ravno v tem pa se je dir. Pirkmaier pregrešil zo
per pravico. Ako je namreč uporabil stari avstrijski za
kon, ki pravi, da mora odbor imeti- zadostno število aktiv
nih odbornikov za razpust, bi se moral po ravno istem! 
zakonu ravnati pri rekonstrukciji odbora, t. j„ moral bi, 
razpisati nove volitve, ne pa postaviti gerente. G. velila! 
župan naj zato ne misli, da bo (stvar tako gladko šla svojo! 
pot, kakor mu je slikal njegov višji svetnik g. dr. Gorišek, 
•tudi veliki župani so odgovorni za svoja dejanja zakonu 
in državi in na te faktorje se bo obrnil razpuščeni okrajni 
zastop, da brani svoje pravice. — G. veliki župan je na 
nasvet dr. Gorišeka zagrešil še drugo juridično napako; 
Tazpustil je tudi ognjegasno društvo -pri Št. Lenartu in mu 
obenem zaukazal, da mora svoje imetje izročiti novemu,

bo baje kandidat Radičeve stranke, četudi je za časa vojn 
ske tako postopal v Srbiji, da ga je celo avstrijsko vojašt
vo moralo zapreti. Še žive vojaki blizu Marenberga, ki 
vedo o njegovih nečednih dejanjih mnogo povedati. Le 
naj kandidira!, se bo vse na shodih in v listih opisalo; 
dobila bo pa sodnija tudi cel akt v roke. Lepa stranka, ki 
ima — take kandidate!

Častna kanonika lavantinska sta z novim letom posta
la p. n. gg. dr. Franc Ksav. Lukman, vseučiliščni profesor 
v Ljubljani, in Jožef Čižek, dekan jareninski.

Piolicajdemokiatske metode poštnega uradnika. Celje. 
Pri nas na postaji službuje neki uradnik Vranjek iz Št. lija 
pri Velenju. Mož je zadnje čase začel kazati svoje roge, 
nastopa kot Žerjavov demokrat proti železničarjem, kakor 
kak policaj v Macedoniji. Kot državni uradnik smatra za 
umestno, da najnesramnejše agitira v uradu za laži-demo- 
kratsk-o stranko. Mož naj se umiri, ako ne želi, da mu 
bodo rojaki in sorodniki iz šaleške doline ter železničarji 
na kolodvoru napravili- »ovacije«, ki ga bodo kljub dr. Ka
lanu in dr. Žerjavu spravile v Srbijo, da bo prav blizu 
svojim oboževanim gospodarjem; Pašiču in Pribičeviču.

Vprašanje na poštno ravnateljstvo. Vprašamo po
štno ravnateljstvo: ali obstojajo za pošto v Petrovčah 
sedaj druge odredbe, kot za časa prejšnje gospodične 
poštarice, ‘ko je še bil na tukajšnji pošti najlepši red?! 
Ali je znano ravnateljstvu, da uradni prostor ni več 
urad, marveč zabavni prostor gotove inteligence?! Kako 
je tu z uradno tajnostjo?! Ali je mogoče, da bi človek 
imel še zaupanje do take pošte?! Odločno protestiramo 
proti takim razmeram in apeliramo na poštno ravna
teljstvo, da brž napravi red, ker smo sicer primorani 
obrniti se na ministrstvo. — Lesni trgovec.

Pozor, gasilci! Po odloku finančnega ministrstva je 
JGZ Ljubljana s svojimi organiziranimi društvi in župami 
oproščena plačevanja takse iz tar. post. 1 taksne tarife za 
vse svoje vloge in prošnje, ki jih pošilja državnim oblasta 
vom, razen v civilnih pravdah.

od dr. Gorišeka ustanovljenemu društvu, kojega pravila so 
baje že potrjena. Ali so za razpust navedeni razlogi tudi 
resnični, tu ne preiskujemo, mi hočemo pokazati juridič-i 
ni pregrešek velikega župana pri razpustu društva. Veli
kemu županu se je pri razpustu gotovo zelo mudilo, tako 
mudilo, da niti ni -imel časa ali volje, precitati pravila sta
rega društva. Zakaj, če bi jih bil prečital, bi -našel v pra
vilih določbo; Če se dtuštvo razdraži, zapade njegovo1 j 
imetje občini, ki z njim potem -prosto razpolaga. G. dr. j 
Pirkmaier pa je kratkomalo zaukazal, da se mora premo- i 
ženje izročiti novemu, ne od občine, ampak od dr. Gori- j 
seka ustanovljenemu društvu. Zato naj bo g. veliki župan ; 
overjen, da bo občina branila do zadnjega svoje pravice 
in k temu ji dobro služijo juridični kozli. dr. Gorišeka in 
njegovega pokornega sluge dr. Pirkmaierja. Pri vsej res
nosti položaja je silno otročji način, kako hoče dr. Gori
šek za svoje novo, iz trgovskih pomočnikov, pisačev in 
drugih elementov ustanovljeno ognjegasno društvo priti 
do brizgalni,ce in orodja. On se ravna po brutalnem reku:1 
Če ne daš z lepega, ti vzamem s silo. Zato pa je tembolj 
obsoditi nasilni ukrep velikega župana, ki se je dal s tem1 
izrabiti za protizakonito dejanje. Toda extern naj govori 
dalje višja oblast!

Demokrptski volilni švindel. Tajništvo demokratske 
stranke pošilja kmetom na Pohorju, ki so pod1 agrarno re
formo, pozive, da se naj javijo v pisarni, ako se žele re
šiti agrarne reforme, češ, sedaj je čas, imamo ministra 
•dr. Žerjava. Navaden švinclell Zato je treba nove postave, 
katero more skleniti samo narodna skupščina, a ne dr. 
Žerjav, ki niti poslanec ni, vse delo, četudi bi postava nei 
nasprotovala, se ne da v enem mesecu do volitev izpe
ljati, zato je čisto navadno varanje ljudstva, ki ima namen 
pridobiti kmete na Pohorju zato, da bi volili velesrbsko, 
stransko in za njo agitirali. Mi vemo, da so demokrati i- 
meli ministre za agrarno Teformo, ki so potridil krivico, 
da smo prišli pod agrarno reformo, mi vemo, da so liberali 
ci v svojih listih napadali poslance SLS, ki so se zavze
mali za nas, zato ne gremo na ta lira. Žerjav naj bo vesel, 
da mu je nasedel Podlesnik iz Ribnice, ki, bo propadel in 
še povrh tudi po volitvah ostal pod agrarno reformo, do
kler ga ne rešijo — klerikalci.

Površen portret dr. Žerjavovega kandidata. Iz Gorn.- 
Grada smo prejeli: Živijo! Kandidata že imamo, veselimo 
se in radujmo in od veselja poskakujmo! Po milosti Žer
java dobili smo za kandidata moža na Štajerskem, ki teh
ta samo 140 kg, nekega Lesničarja iz Celja, bivšega ured 
nika »Narodnega lista.« Ta list je zmrznil, zato so mu pa 
celjski liberalci dali drugo korito pri nekem denarnem za
vodu. Mož se »žrtvuje« za naš okraj in za Žerjava, ker 
tnikdio v okraju ni hotel prevzeti kandidature na programu 
grobokopov Slovenije. Volili ga bodo gotovo »čednostni« 
I«>cbek in sodniki, ki se »točno« ckže uradnih ur ter stoje 
kot obtoženci pred sodiščem, radikalci v okraju pa hvalež
no odklanjajo vsiljeno kandidaturo liberalnega časnikarja. 
Bolj pametno bi bilo, da bi ga dr. Žerjav napravil za no- 
silca liste, bi vsaj lahko — mnogo nosil, saj je Drofenik 
zelo šibek in potreben pomoči.

Predvolitvenjo p'onočilo iz Dravograda. Po milosti dr. 
Žerjava je bil postavljen za kandidata našega in slovenje
graškega okraja bivši samostojnež, sedaj radikal Podles
nik iz Ribnice. Lenarčič iz Ribnice se na tihem smeji, da 
bo Podlesnik za jedno blamažo bogatejši, ker pri nas ni
do ne bo volil kapitalista, ki je -pod agrarno reformo in 

hoče utrditi velesrbstvo. Naj ga voli Lenarčič, Podlesnik 
pa naj na shodih pove, da od leta 1-920 naprej, izjemši- 
tri mese-ce lanskega leta, vlada pri nas radikalna stranka, 
ki je zakrivila zvišanje davkov, taks, -carin, -vojaških bre
men m vodi tako gospodarsko politiko, da smo brez de
narja m dohodkov.

Radičev ka(ndidat v Marenbergu. Naš trg je pred ne
davnim obiskal rojak iz Mute, mož brez poklica in službe; 
Roman Bende. Prišel je hvalit Radičevo republiko. Mož

Današnjo številko »Straže« so dobili vsi naročniki 
»Slovenskega Gospodarja« v Dravski -dolini, ki niso dobili 
vsled zaplembe zadnje številke »Slov. Gospodarja.«

Pomagajte, pomagajte, sila je! Presneto slabo pre
de Pašičevi in žerjavovi stranki, da kliče že župane in 
orožnike na pomoč. Župani so dobili nalog, da morajo 
redno poročati, ali se vršijo volilni shodi v njihovih ob
činah, kdo jih prireja in za katero stranko, ali agitira 
kdo po občini za volitve; pred Božičem pa so letali 
orožniki od hiše do hiše in povpraševali v isti zadevi. 
Gospodje PPŽ, ali se vam res tako slabo godi? Ali že 
gori pod vašimi nogami, ali se majejo tla, da na ves 
glas vpijete: Pomagajte, pomagajte, sila je, skrajna sila! 
Oh, le potolažite se, naše ljudstvo je mirno, ima že dav
no gotov načrt in ta se glasi: Proč s tatovi na višjih 
mestih. Proč ž njimi od državnih korit, proč z njimi iz 
vseh uradov, proč z njihovimi privrženci iz naših šol, 
proč povsod in za vselej! In to hoče naše ljudstvo iz
vesti, pa storite, kar hočete. Zadosti dolgo ste nas tla
čili in izmozgavali, dan plačila mora priti in ta dan bo 
dan naših volitev. Naj le gredo vsi naši na volišča, na
še nade se bodo prej ali slej' uresničile.

Skupno praznovanje Božiča v Vojvodini. Pravoslavni 
-R-umuni v Vojvodini so- izjednačili svoj koledar s katoliši 
kirnt ter -so- letos -prvič skup-n-o -s katoliki- praznovali svoj 

: Božič. Priprosto ljudstvo je pokazalo silen -odpor proti tet 
mu in v nekaterih krajih so hoteli napasti duhovnike, ki 
so opravljali pobožnosti v cerkvah.

Razpust obč. sveta v Požegi. Veliki župan v Požegi je 
razpustil občinski svet v mestu Požegi radi tega, ker je- 
večina občinskih svetnikov republikanskega mišljenja.

Aretacija črnogorskih razbojnikov v Skadru. Do
kler je bila v Albaniji na vladi Fan Nolijeva vlada, so 
se tam organizirali razbojniški vpadi v našo državo. 
Roparji so se po izvršenem vpadu vedno umaknili na
zaj v Albanijo, kamor jih naše varnostne straže niso 
mogle zasledovati. Glavno gnezdo črnogorskih razboj
nikov je bilo v Skadru. Po zmagi upornikov so bili ti 
razbojniki razoroženi in aretirani. Ahmed begova vla
da se je izjavila pripravljeno, da nam izroči sedaj te 
roparje.

Neprevidnost povzročila smrt dveh otrok. Mihajlo 
Savič v Prijedoru je imel dva sinčka stara 6 in 4 leta. 
Pred Novim letom je odšla mati v mesto, da nakupi 
raznih stvari, za njo pa je odšel tudi njen mož. Otroka 
sta pustila v sobi pri zakurjeni peči. Z igranjem sta 
dečka najbrž zažgala posteljo in dim ju je zadušil, ker 

S nista mogla odpreti zaklenjenih vrat. Roditelji so našli 
oba otroka pri vratih mrtva.

Nova knjiga. V Cirilovi tiskarni v Mariboru je izšel 
XI. zvezek Cirilove knjižnice: » I z p o v e d i  s o c i a l i -  

I sta .«  V tej knjigi opisuje pater Camelli iz Družbe Jezu
sove, kako je on bil poprej -strasten socialdemokrat, ki se! 
je pa -tako izpremenil, da je končno iz socialista postal 
duhovnik in redovnik. Knjiga je nad vse zanimiva in jo 

! najtopleje priporočamo. Obsega 152 strani in stane s pošt 
; nino vred 17 din., drugače 1 dinar manj.

Stanovanjski spor ali športu,«.
n.

Glavni vzrok prepirov vobče je, ker tako gospodarji 
i kakor najemniki premalo poznajo pogoje, na katere so 
j vsled sile razmer vezani med seboj. Čisto nepristranski 
! opazovalec mora priznati, da leži večja krivda na na

jemnikih, toda, da so v to krivdo zašli vsled nenaravne
ga razvoja zgodovine človeštva. Kaj pa bi bilo naravno?

Naravno bi bilo, da bi vsaka družina imela svoj dom 
ali vsaj svoj primerni stan. Ta naravni zakon se je ob
držal deloma le na deželi. Razvoj mest je moral iti pre
ko tega zakona. Vendar je bilo tudi do prehoda roko
delstva v industrijo vobče tako familijarno urejeno, da 
je delodajalec skrbel tudi za nastanj-enje svojih ljudi, ki 
niso bili člani njegove družine. Razvoj industrije v me
stih je kakor mnogo drugega dobrega uničil tudi soci
jalno skrbstvo. To socijalno zlo je izrabila špekulacija 
v dobi po ceni zidanja. Poleg meščanskih rodbinskih 
hiš so polagoma vzrastle tudi stanovanjsko-najemnin- 
ske hiše, ki so bile, čeprav skromna, vendar pa gotova 
renta za lastnika. Vsled nesreč obubožane ali pa tudi 
po dobičku stremeče meščanske rodbine so se v svojih 
hišah kakor pravimo »stisnile« in jemale v svoje sta
novanje tudi najemnike.

Naj zaenkrat zadostuje ta površen izvleček iz zgo
dovine najemnikov v mestih. Potreben nam je bil v 
dokaz, odkod izvira na eni strani brezskrbnost pri
seljencev v mesta. — Brezskrbnost namreč za ustanovi
tev lastnega doma — na drugi strani pa, odkod prihaja 
to trdovratno prepričanje najemnikov, da so še bolj kot 
lastniki hiš sami opravičeni bivati pod tujo streho.

V trdnem prepričanju najemnikov, da imajo brez
pogojno pravico -do stanovanja v tuji hiši, leži jedro ce
lega zla. Ta kardinalna zmota najemnikov se je pred 
vojno lahko prenašala, ker se je tedaj saj nekaj zidalo. 
Po vojni pa se ta zmota, kakor vidimo, šele sedaj, stra
hovito maščuje. Vse mišljenje najemnikov glede stano
vanja se suče edinole okoli fiksne ideje biti zakonito za
ščiten v tuji hiši in sicer Le za njim primerno ceno.

Zakonito zaščito najemnikov so vsilile vsem drža
vam vojne posledice. S tem so morali računati tudi go
spodarji. To je bilo nekakšno povojno izjemno stanje 
in zaščita najemnikov popohioma opravičena.

Toda to stanje ne sme trajati večno. Ge so se vs# 
drugi, težje izvedljivi socijalni in gospodarski problemi 
že -davno saj za silo rešili, bi se stanovanjsko vprašanje 
moralo kot najnujnejše prvo rešiti. Sosedne države so y 
najbolj kočljivi dobi preobrata že praktično vršile sta
ri ovan j sk o - grad b en i program, katerega mi niti na papir 
ju še danes nimamo. Tam so ravno revnejši najemniki 
-silili iz mestnih brlogov venkaj v okolico v nove vrtne 
domove. Nasprotno je -pri nas vse sililo v mestne brlo
ge in vse je le kričalo: vlada ščiti nas večno v teh brlo
gih. Ge se je posamezni drznil zahtevati, naj država zi
da tudi pri nas, So ga ravno najemniki najbolj zasme
hovali. V sosednih državah so štedili in delali z združe
nimi močmi, kar ni zmogel posameznik. Pri nas drug 
drugega pobijamo in smo razmetavali denar, ki ga je 
bilo dovolj, da ga brezmiselno zapravljamo še sedaj, ko 
ga primanjkuje. To so videli na Novega leta dan tudi 
tujci v vseh naših v Silvestrovi noči do ogabnosti po- 
nesnaženih ulicah in ob hišah — žalostni prizori, kakor 
jih Maribor še ni doživel tudi ne v najboljših letih. Za 
take preobilice vžitka v eni noči je še danes denarja do
volj, za skrb za lastno stanovanje ga ni. Kdo naj veruje 
kričanju, da za stanovanja ni denarja, ko se je pa r 
eni noči preko mere zabilo toliko denarja, da bi ž njim 
lahko sezidali najmanj 10 družinskih hišic?

In naši gospodarji? Kakor imajo prav, da se posta - 
r vijo na stališče svobodne razpolage s svojo lastnino, ta- 
. ko je bila na drugi strani že od vsega početka zgrešena 

taktika, kako doseči ta cilj svojih pravic. Opustili so ra
duniti z dejanskimi razmerami, kakor jih je ustvarila 

i usoda mesta že pred vojno, posebno pa še neposredno 
po vojni. Prenaglo in v posameznih slučajih preostro 
so pokazali svoj odpor proti nastajanju neljubih jim 
najemnikov. Vsi pa se preveč in popolnoma napačno 
zaganjajo na izgovor, da bo le popolna odprava zaščite 
naenkrat odpravila stanovanjsko zlo. Inozemstvo, ki to
liko zida, doprinaša nasprotne dokaze. Če se hočejo iz
nebiti najemnikov ne da bi hote ali nehote izzvali od
por in medsebojne spore, naj saj sedaj krenejo na pot, 
katero pokaže naš prihodnji sestavek.

h  «M bora.i
Pogreba g. Antona Pinter, ki se je vršil zadnjo so

boto na magdalensko pokopališče, se je udeležilo veliko 
število znancev in prijateljev — dokaz, kako je bil ra j
ni 82 letni starček pri vseh spoštovan in priljubljen. In 
zaslužil je to, saj je bil v resnici značajen mož in vzgle- 
den oče. V javnosti skromen irj ponižen, pa vedno od
ločen krščanski značaj, se je izkazal velikega zlasti v 
svoji družini s tem, da je z naj večjo skrbnostjo in vest
nostjo vzgojil in oskrbel vse svoje otroke. Tako sta se 
dva njegovih sinov posvetila duhovskemu poklicu; od 
teh je starejši g. dr. Anton Pinter, vpokojeni mornariški 
kurat še sedaj glavna opora svojim starišem v njihovi 
starosti in bolezni, drugi, g. Jožef Pinter, pa je umrl kot 
vojni kurat leta 1916 na laški fronti. Ena hči, Irmina 
Pinter je bila šolska sestra-učiteljica, a je tudi že umrla.
— Ob odprtem grobu se je od pokojnika s prisrčnimi 
besedami poslovil g. dekan Anton Stergai-, magdalenski 
cerkveni pevski zbor pa mu je pred' hišo žalosti in na 
pokopališču zapel tolažilni žalostinki. »Jaz sem vsta
jenje« in »Oj težka pot«. — R. i. p.

Božičnica {(odpornega društva za revne učenec se 
je morala vsled ogromnega števila prosilcev preložiti 
na nedeljo, dne 11. t. m. Vršila se bo popoldne ob 3. uri 
v Cankarjevi šoli. Mnogi obrniki, trgovci in zasebniki 
so z velikodušnimi darovi omogočili človekoljubno pri
reditev, za kar se jim izreka najtoplejša zahvala. Ime
na plemenitih darovalcev se bodo objavila po božičnici. 
Odbor še nuj’rio prosi prispevkov v blagu, sadju, pecivu— 
in sladkorčkih ,da lahko kaj priloži ubogi deci za lač
ni želodec. Darovi se zaprosijo vsaj do petka zvečer,



•zir. sobote predpoldne na ravnateljstvo dekl. meščan
ske šole Cankarjeva ulica. Odbor.

Stanovanjski spor ati sporazum. Naša stvarna kritika 
pod tem naslovom je našla v širši javnosti na obeh prizan 
de tih straneh odobravanje. Overjeni smo, da na tej poti  ̂
ako si namreč odkrito povemo svoje dosedanje zmote ini 
napake v tem važnem vprašanju, pridemo preje in lepše 
do cilja, kakor pa če vsaka stranka (gospodarji in najenvs 
niki) vstraja na svojem skrajnem stališču in noče uvideti 
tudi svojih lastnih napak. Opozarjamo na nadaljevanje te 
kritike in priporočamo, da čitatelji dotične številke »S tra a 
ie« shranijo, ker je kritika v celem obsegu še bolj zani-i 
miva.

Dvorezni kritik jurist. Nedeljsko predavanje o stano
vanjskem vprašanju je bilo zlasti v prvi točki zelo zanii 
mivo. Predavatelj, tajnik kreditne in stavbene zadruge 
»Mojmir«, je razpravljal stališče odvetnika dr. Pipuša, ka-t 
kor ga je isti priobčil v eni zadnjih številk »Marburger 
Zeitung.« G. dr. Pipuš se v stanovanjskem vprašanju zelo 
trudi biti napram obema strankama pravičen. Ampak ta 
njegov trud se mu navadno ne posreči. Tako tudi v svoji 
kritiki glede podaljšanja stanovanjskega zakona med dru
gim trdi, da se to podaljšanje, tudi ako se ministrska ured 
ba smatra kot veljavna, ne nanaša na spore o najemnini 
od novega leta dalje, ampak da velja podaljšanje le samo 
za spore do novega leta. Predavatelj pa je skušal doka-* 
eati, da gre pri podaljšanju zakona v glavnem za podaljša-! 
nje zaščite najemnikov in dosledno radi tega tudi za po
daljšanje najemarinskih sporov. Sicer pa o tem predavanju 
še spregovorimo. Najvažnepe točke pa vsaj v bistvu naj
demo v nadaljevanju razprave, katero priobčujemo pod 
naslovom »Stanovanjski spor ali sporazum.«

(Istanvovitev organizacije podnajemnikov. Ob priliki 
nedeljskega predavanja v mestnem kinu so podnajemniki 
priporočali, da se čimpreje ustanovi organizacija podna
jemnikov in da naj pripravljalno delo prevzame novinar 
Pirc. Kakor izvemo, so podnajemniki zelo užavljeni, ker 
najemniki ob priliki zborovanja društva najemnikov niso 
hoteli nič slišati tudi o pritožbah podnajemnikov, kar iz 
znanih razlogov radi verujemo. Vse kaže, da sedanje vod
stvo Društva najemnikov ni kos zastopati precej si nas
protujoče interese najemnikov in podnajemnikov in da so 
si najemniki sami ustvarili še večje nasprotnike v podnan 
jemnikih, kakor jih imajo v hišnih lastnikih.

Pošteno sta jo izkupila. Bilo je pred par dnevi v 
kavami »Evropa«. Po polnočni uri se priklati v kavar
no po celem mestu znani izzivač, po poklicu agent 
dvomljivih kupčij, mešetar za izgube v vinskih kupčijah 
itd., Burendorfer v družbi mu jednako vrednega so- 
druga znanega pijanca Schiffko-ta. Po stari navadi sta 
bila nadevana ,da sta komaj prestavljala noge in Buren 
dorfer je prav glasno javil svojo navzočnost, izzivajoč 
mirne slovenske goste od mize do mize. Prišel je tudi v 
igralno sobo, se vsiljeval igralcem, ki so odločno od
klanjali njegovo visljivost — pa brez uspeha. Za vskega 
gosta je imel »prijazno« opazko, s katero je na najbolj 
neslan način dokumentiral svojo kulturo. Ko je bila at
mosfera že tako napeta, da je vsakdo izmed navzočih 
pričakoval eksplozije v obliki par gorkih klofut, vstopi
ta v igralnico dva nova neznana gosta. Obstojita v sre
dini igralnice in od daleč opazujeta igralce, a ne spre
govorita niti besedice. Burendorfer jih začne »fiksirati« 
ter delati izzivalne opazke. Pijani Burendorfer je tako 
dolgo psoval tujca, da je eden stopil k njemu in mu 
prismodil gorko klofuto. Burendorferju je priskočil na 
pomoč Schiffko, a tudi ta je bil birman in je pobegnil 
iz kavarne. Ker Burendorferju par klofut ni zadostovalo 
in je še naprej zmerjal ter robantil, sta ga tujca polo
žila na trebuh na tla. Eden ga je držal za vrat in pozval 
drugega: »Sad mu jih nabroji 25!« Drugi se takoj od
zove temu pozivu, zagrabi težek železni bilardni kej pri 
tankem koncu in začne udrihati po Burendorferjevem 
zadnjem položaju. Brojil je tako dolgo, dokler se že
lezni kej ni na kosce zdrobil. Šele tedaj je bila končana 
pristna srednjeveška eksekucija, ki je bila tako temelji
ta, da je spametovala celo Burendorferja. Počasi je za
čel zbirati in pobirati s tal prerahljane kosti. Ko je zopet 
stal na nogah je sicer skušal izzvati pretep z bilardni- 
mi krogljami, pa so mu to preprečili kavarnar in dru
gi gostje. Uvidevši, da je popolnoma zgubil bitko, se 
odloči za nečasten umik, pobere površnik in široko sto- 
paje, držeč se za oni del telesa, kjer hrbet svoje pošteno 
ime zgubi. Sledili pa so mu le pogledi veselja, kajti ni 
ga bilo gosta v kavarni, ki bi Burendorferju ne bil iz 
srca privoščil zasluženih udarcev. Kavarnar pa baje za 
razbit bilardni kej ni zahteval nobene odškodnine.

Himen. Včeraj se je poročil železniški uradnik gospod 
Drago Gračner, kapelnik orkestra Ljudskega odra in mar
ljivi delavec v naših prosvetnih društvih, z gdč. Grmekovo 
iz znane narodne obitelji. Mlademu paru želimo obilno 
sreče- \

Orlovski odsek v Mariboru začenja zopet z redno telo 
vadbo v četrtek, dne 8. t  m. Telovadba se bo vršila red
no kakor prej v torkih, četrtkih in sobotah od 8. do pol 
10. ure v gimnazijski telovadnici. Poživljajo se vsi bratje, 
da se je zopet redno in točno udeležujejo. Bog živil

Kam gremo na Kraljevo? V društveno dvorano kat. 
Omladine v Splavarski ulicr. Tam priredi kat Omladina o 
priliki otvoritve novega odra zabavni večer s pestrim spo-i 
redom- Na vrsti so raz un petja in tamburaških točk, šalji
vi kupleti, govor ter šaljive igre »Ženin Miha«, »Bred sod
nijo«, »čarodejna brivnica.« Vsi prijatelji in dobrotniki 
društva se uljudno vabijo k obilni udeležbi! Začetek točno 
ob 17. uri. — Odbor.

Ljudska univerza. Danes, dne 5. januarja: »Problemi 
sodobne vzgoje«, predava g. A. Koprivec. Ob % na 20. 
uso v mali kazinski dvorani.

Srbiohrvatski tečaj (brezplačen) (od1 8. januarja do 31., 
maja) priredi tudi za nečlane izobraževalno društvo »Brat-

Tlsk tiskarne sr. Cirila y Mariboru.

stvo.« Natančnejše informacije vsak dan ob delavnikih, 
med 7. in 9. uro v prvem nadstropju gostilne »Jadran«, 
Rotovški trg.

Narodno gledališče. Repertoar. Danes, 5. januarja 
»Razporoka« ab A. (Kuponi). Zadnjič v sezoni. Torek,
6. januarja »Pri treh mladenkah« ab E. (Kuponi.) Sre- 
da, 7. januarja »Peterčkove poslednje sanje« ab D. (Ku
poni.) Četrtek, 8. januarja »Ono«. (Kuponi.) Samo en- : 
krat v sezoni. Petek, 9. januarja zaprto. |

Mestnjo električno podjetje je prekinilo tok dne 2. t. 
m. med 16.45 ter 17.23 radi velike nevarnosti na poško
dovani progi.

i Popisovanje živine. V smislu razpisa velikega žu
pana mariborske oblasti, oddelek za kmetijstvo se bo 
vršilo popisovanje živine v mariborski občini od 3. do
12. jan. 1925, in sicer od hiše do hiše. * i

Draginje ni več odkar je otvorjen nov Valjakov 
vinotoč v Cafovi ulici (poslopje prejšnjega kina), kjer 

I stane liter najboljšega vina črez ulico in v lokalu samo 
10 dinarjev. Obširneje razvidno iz današnjega inserata.

Mestno kopališče bo v tekočem tednu odprto: sredo, 
četrtek, petek in soboto. Parna kopelj bo v sredo, četrtek j 
in soboto za možke, v petek pa za ženske.

LISTEK.

Trgovina z mešanim blagom z velikim krogom odjemalcev, 
dobro uvedena, obenem s sortiranim blagovnim skla
diščem, se proda v Krapinskih Toplicah, oziroma se 
da od 15. januarja na več let v najem. Stanovanje z 
vrtom na razpolago, za odplačilo se zahteva do 100 
tisoč dinarjev, za ostalo ugodni plačilni pogoji. S 
samo resnimi reflektanti stopi po osebnem pregledu 
rad v dogovore lastnik Jurkovič Fran, Krapinske To~ 
pbce. 77Q 6 _-j

Hotel, velika enonadstropna zgradba s krasnimi parketira- 
nimi sobami, v pritličju restavracija in kavarna, veliki 
vrtj oddelek za garažo itd., vse v novem stanju, brez 
incentarja ali po razumu z inventarjem, v dobro obis
kanem kopališču Krapinske Toplice, se proda pod 
ugodnimi plačilnimi pogoji za 1,250.000 dinarjev. Po 
osebnem pregledu stopa v dogovor posestnik Franjo 
Jurkovič, Krapinske Toplice. 780 6 —1

Zaradi preselitve prodam takoj posestvo okoli 6  oralov z 
vsem inventarjem, dve uri od Ptuja. Naslov v uprav- 
ništvu. |5

Naslove trgovskih in produkcijskih podjetij raznih strok 
tu- in inozemstva dobavlja »Posredovalec«, Ljubljana, 
Sv. Petra cesta 23.

Slovenske gorice.
Opis. — M. Ljubša.

(Dalje.)
Na severno, oziroma vzh,hodno stran glavnega grebe- 

I na potekajo Negovski vrh, Muhovčak, na katerega severo, 
j vzhodnem koncu je negovski grad; Kunova (Orožen, L, 

256, ima za to: Krčevina!?) se za Gomilo obrne proti se
veru, enako pozneje Ivanjski vrh, Kcmarnica in nje nada
ljevanje Krabonoški vrh (305 m). Kraljevski vrh konča z 
Blagušem pri Sv. Juriju na Ščavnici. Sovjak se nadaljuje 

' v Stari gori. (Sv. Duh) dk> Pecetinščeka in Okoslavskega 
! vrha med Ščavnico in Turjo. Od Gibinščaka se odcepi,
; Gaberc in gre dalje večja panoga med Turjo in Bukov- 
j nico čez Malo Nedeljo (219 m) in Kurščenščak do Rado- 
, slavcev.

5. L j u t o m e r s k e  g o r i c e .
Te mejijo na zahodu ofo Lešnico in Bukovnico, ob to 

in Ščavnico na severu, ob Presiko in Trnavo na vzhodu 
in ob Dravo, oziroma tamošnjo ravnino na jugu. Smer. 
glavnemu gTebenu je jugovzhodna.

Glavni greben gre čez Staro cesto (310 m) in Mekot-, 
mjak (296 m), potem proti južno vzhodni smeri čez Rado- 
merščak, Žerovinščak (322 m), Pratinščak, KumeTŠčak ali 
Slamjak (319 m), Hermanec in Gomilo (333 m), kjer pre
stopi deželno mejo in se nadaljuje v Medžimurju.

Na južno stran se odcepijo: Med Lešnico in Pavlov
skim vrhom od Desnjaka gre greben čez Lahonce, Sta- 
novno in Litmerk. Greben ima v začetku 329 m. Nadi 
Runčatni se odcepi Ivanjkovski vrh (318 m) in konča nad 
Ormožem z Lesniškim vrhom. Med Pavlovskim potokom 
in Libanjo so Jeruzalemske gorice, ob cerkvi 341 m, malo 
nad njo 345 m visoke. Razdelijo se zopet v razne stranske 
panoge, kakor: Cerovec (289 m), Veličane (306 m), čez 
Svetinje (314 m) in končajo s Pavlovščakom (306 m). Po
tem Kamenščak (308 m), Brebrovnik in Vinski vrh (311 
m); nekak konec je samotni Hum pri Ormožu (302 m). 
Med Libanjo in Vitanskim potokom se razprostirajo Sv  ̂
Miklavževske gorice (Kajžar) in med! zadnjo in Trnovo 
Bolfenski vrh, 316 m.

Na severni strani glavnega .grebena imamo Kamen
ščak med Bukovnico .in Kostanjevico, ki se loči od Des- 
njaka in poteče soravno z glavnim grebenom ter konča 
neposredno pred Ljutomerom. Pri Grosovščaku se odce
pijo Železna vrata, od Slamnjaka Rinčetov vrh in od Her- 
manca Stara gora.

Spomlniaite se Dijaške večerje I j
Inteligenten učenec z najmanj 3 razredi srednjih šol se ta

koj sprejme. Natančneje pri upravrtištvu. 4 .

Živčno slabost
bledico, malokrvnost, opešanje telesnih moči odstrani hit
ro mnogo-izkušeni N e o k r a t o  s in. Cena zavitku 60 D 

predplače in 15 D za pošiljske stroške po:

Gesellschaft für chemische und metallurgischen Indu
strien, Wien, Xffl 2, WissgriHgasse 5.

krojaške, suknjene in platnene odpadke, staro železje, 
kovano in vlito, giaževino, kakor odpadke vsake vrste

kupujem po najvišjih cenah

JSL. Max»ib©p
Dravska ulica 15.

Izmenjam tudi staro železje, katero je za vporabo, s ko
vaškimi odpadki in vlitino.

N a z n a n i l o  » r e t e l f f v e .
Cenjenemu občinstvu uljudno naznanjam, da sem pre 

selil svojo delavnico iz Tattenbachove ulica 23 v

S C  Vetrinjsko «alice 26. "SME

Frani« Karba,
obl. k one. uvoditelj vodovoda, stavbeno in galanterijsko 

kleparstvo.

Maribor, Vetrinjska ulica 26

l i i l l iH i i l l i i l l i i l
Pijanost ozdravi
hitro, brez vednosti pijanca »Abstinenta!.« Steklenice po 
30, 50, 80 in 140 din,, ako se plača naprej po priporoče

nem pismu in še 20 din. za zamot in poštnina.
Gesellschaft für chemische und metallurgische Industrie 

m. b. H , Wien XIH 2, WissgriHgasse 5.

Bivši orožnik išče primerne službe kot občinski tajnik, 
paznik ali slično. Zmožen voditi tamburaški zbor. Na
slov v uprav» lista (znamko). 803 3—1 H U l
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Slavnemu občinstvu ter vsem prijateljem rn znancem 
naznanjam, da sem otvoril z dnem 1. januarja 1925 

v Cafovi ulici (v poslopju prejšnjega kina)
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oziroma prodajo vina na drobno. Točil bom najboljša šta
jerska in pristna dalmatinska vina ter pivo in sadjevec po’ 
najnižjih cenah. — Vinotoč je odprt vsak dan do 10. ure. 

Za mnogobrojen obisk se najtopleje priporoča

G J U R O  V A L J A K ,  Specijalna veletrgovina z vinom.
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Odgovorni urednik; Vlado Pušenjak, ladaia konzorcij »Strafe«.


